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Hosszabb húsvéti szünet után 
ismét megkezdte munkáját a képviselőház

A hadiköl csönkötvények átértékeléséről és a közélet tiszta­
ságának biztosításáról szóló törvényjavaslat szerepel 

a legközelebbi ülés napirendjén
Budapestről jelentik: A képviselőház 

plénuma hosszabb húsvéti szünet után 
csütörtökön délben 12 órakor ismét ösz- 
azeült. Az ülést, mely iránt nagy érdek­
lődés nyilvánult meg, Tasnády-Nag y 
András elnök nyitotta meg. Bemutatta 
g miniszterelnök átiratát. amely arról 
értesíti a Házat, hogy a kormányzó ur 
vitéz Lukács Bélát, a Magyar filet 
Pártja elnökét és Antal István igazság­
ügyi államtitkárt tárcanélküli miniszte­
rekké nevezte ki. A további elnöki be­
jelentések során Tasnády-Nagy András 
közölte, hogy Sütő Gyula képviselő le­
mondott mandátumáról és ezért gondos­
kodás történik a soron következő pót- 
képviselő behívásáról. Közölte még az 
elnök, hogy vitéz Lukács Béla bizottsági 
tagságairól lemondott. Ezután Radorsay 
László igazságügyminiszter terjesztette 
be a közélet törvényességét és tisztasá­
gát biztosító rendelkezésről szóló tör­
vényjavaslatot. Kérte a Házat a sürgős­
ség kimondására. A Ház a sürgősséget 
kimondta és a törvényjavaslatot áttette 
az igazságügyi bizottsághoz. Petra Kál­
mán. az állandó összeférhetetlenségi bi- 
zott "g. Herndrey József a földművelés­
ügyi. Gergelyffy András a pénzügyi. 
Tömhöly Dénr a közoktatásügyi. Hu­
nyadi Búzás Endre a közigazgatásügyi. 
Spet r nő az igazságügyi, közgazdasági 
és közlekedésügyi. Bencs Zoltán a köz- 
gazdasági. közlekedésügyi, valamint 
pénzügyi bizottság együttes jelentéseit 
nyújtotta he. kérte azoknak kinyomta­
tását és a Ház tagjai között való szét­
osztását. Az elnök azután napirendi in­
dítványt tett, amelyet a Ház elfoga­
dott. E szerint a Ház legközelebbi ülé­
sét kedden délelőtt 10 órakor tartja. 
Na ni renden szerepel az 1914—18. éri 
hadikölcsönök rendezéséről. továbbá a 
közélet törvényességét és tisztaságát 
biztosító egyes büntető rendelkezések­
ről szóló törvényjavaslat tárgyalása. Az 
elnök napirendi indítványának megtéte­
lekor bekapcsolták az elnöki emelvény­
re most először elhelyezett hangerősítő 
készüléket, amely a képviselők osztatlan 
tetszését nyerte meg. Az ülés fél egy 
órakor ért - véget.

Hogyan történik a kötvények 
beváltása?

Az Uj Nemzedék ttja: Az ország- 
gyűlés törvényhozói munkájának első 
programpontja a hadikölcsönök valo­
rizációjáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalása lesz.

A törvényjavaslat megállapítja, 
nogy valorizációra, illetve a hadiköl- 
csönkötvényen alapuló követelések

átértékelésére igényük van azoknak 
a természetes személyeknek, vala­
mint egyházi, közművelődési vagy 
közjóléti tevékenységet kifejtő ala­
pítványoknak és ilyen rendeltetésű 
más jogi személyeknek, akiknek ha- 
dikölcsönkötvényeit a saját nevükön 
és tulajdonukként látták el a magyar 
noszlrifikáló megjelöléssel. Éneikül is 
igényük van azoknak, akik hadiköl- 
csönkötvényüket 1918 október 31. 
előtt szerezték meg, ha a kötvényü­
ket csehszlovák, román vagy jugo­
szláv címletekre ki nem cseréltek és 
ezen államokból a hadikölcsönkötvé- 
nyek alapján anyagi előnyben nem 
részesültek. Az átértékelés évi 3 szá 
zalékkal kamatozó államadóssági cím­
letekre való kicserélés utján törté­
nik. Ha a jogosult tulajdonában illő

hadikölcsönkötvények névértéke az 
ezer koronát meg nem haladja, a 
kötvényeket 100 koronánként vett 10 
pengőnyi értékarányban 10 év alatt 
törlesztendő államadóssági címletek­
re kell kicserélni. Ha a kötvények 
névértéke ezer koronánál nagyobb, 
de a kétezerkoronát meg nem ha­
ladja, 100 pengő névértékű, 40 év 
alatt törlesztendő államadóssági cím­
leteket kell helyettük kiszolgáltatni. 
Ha a névérték 2000 koronánál na­
gyobb, de 25.000 koronánál kisebb 
akkor 1000 koronánként 50 pengős 
40 év alatt törlesztendő címletekre 
cserélik ki. A 25.000 koronánál na­
gyobb összegű címleteket 1000 koro­
nánként szintén 50 pengős érték­
arányban váltják be államadóssági 
címletekre.

Stalm-Ctmrchill 
találkozó készül?

Panay szigetén beíejezték hadműveleteiket 
a japánok. Burmában áttörték a kínaiak

vonalát
Rómából jelentik: (MTI) A Messa- 

gero sang haji híradása szerint a del­
hii rádió közölte, hogy Johnston. 
Roosevelt indiai rendkívüli követé­
nek kijelentése szerint Indiába ame 
rikai csapatok érkeztek.

Johnston a csapatok létszámáról 
nem nyilatkozott, csak azt ígérte, 
hogy újabb amerikai haderők is ér­
keznek. Az amerikai expediciós had 
sereg költségeit az Egyesült Államok 
kormánya tedezi.

Tokióból jelentik: (MTI) A japán 
csapatok április 21-én délben Panay- 
szigetén befejezték hadműveleteiket

az lló-lló tartománnyal szomszédos 
hegyes vidék megtisztításával, tehát 
5 nappal azután, hogy partraszálltak 
a sziget nyugati részén.

Saigonból jelentik: (MTI) Az OFI 
jelenti: Burmái jelentések szerint a 
japán csapatok a középső arcvona­
lon, vagyis a Sittang völgyében és a 
Mandalay felé vezető vasútvonal 
mentén folytatják előnyomulásukat. 
Hétfőn az említett szakaszon nagy 
támadást indítottak a kínai csapatok 
ellen és- elfoglalták Pynmanát, melyet 
eddig a csungkingi csapatok tartottak 
birtokukban.

Jelentős erősítést kaptak Burmában a japánok
A mandaly-i brit főhadiszállás je­

lentése szerint a japánok jelentős 
erősítést kaptak és áttörték a kínai 
csapatok vonalát. Az északburmai 
olajvidéket védő szövetséges haderő­
nek vissza kellett vonulnia. Ez a visz- 
szavonulás nagy emberi- és anyag 
veszteség árán történt.

Géniből jelentik: (MTI) A NTI je­
lenti: Szerdán az angol alsóházban a 
munkáspárti képviselők kérdést in­

téztek a kormányhoz, hogy vájjon a 
szovjet kormányt tájékoztatták-^ a 
második arcvonal kérdésében elfog­
lalt angol álláspontról és

vájjon nem érkezett-e el a pilla­
nat, amikor Churchillnek szemé­
lyesen kellene találkoznia és meg­

beszélést iolytatnia Stalinnal?
Attlee (aki Churchillt helyettesí­

tette), ezekre a kérdésekre nem volt 
hajlandó felvilágosítást adui.

Maritain, Claudel, 
Nauriac, hol vagytok?

Irta: Pólyák István
A világháború után Franciaország 

ban katolikus reneszánsz indult meg, 
főleg irodalmi berkekben. Ettől a re­
neszánsztól sokat vártak külföldön és 
Franciaországban egyaránt azok, akik 
már addig is féltő aggódással nézték 
a felvilágosodás kora óta egyre job­
ban kiteljesedő hitetlenséget, elméleti 
és gyakorlati anyagelvűséget. Ma 
már vitán felül áll, hogy a forrada­
lom utáni francia élet a laikus po­
gányság lélek- és szellemölő befolyá­
sa alatt egyre mélyebbre zúhant. Ami 
szellem és erkölcs — igazi maradan­
dó emberi érték és alkotás — még 
mutatkozott, az a hivatalos irányzat­
tól eltérő szórványos és kivételes je­
lenség, amely legtöbbször elnyoma­
tás, üldözés és állandó támadások 
közepette jött létre.

A világháború után sokat hallot­
tunk arról, hogy a fiatal katolikus ér­
telmiség kiemelkedő szellemi nagy­
ságok vezetés^ alatt lassan átveszi a 
vezetést és reányomja bélyegét az 
„új" Franciaországra. Lassan, evolú­
ciós utón, a szellemi forradalom ut­
ján, ne hogy valahogy elrontsák sie­
téssel az egész dolgot. Erkölcsi forra­
dalommal az emberek gondolkozásá­
nak és erkölcsi megalapozottságának 
lassú átalakításával.

Vártuk mindig az eredményeket. 
Irodalom terén valóban hatalmas al­
kotások jöttek létre. A középkor ha­
talmas S7er ti amási bölcseleti egys 
ge, szintézise is új életre ébredt az 
ujtomizmusban. El kell ismerni, hogy 
sikeresen birkóztak meg új világkép, 
új bölcseleti szintézis megteremtésé­
vel.

Nem történt azonban semmi a po­
litika terén. Franciaország maradt to­
vábbra is hivatalosan hitetlen, laikus, 
pogány állam, egy csomó egyházel­
lenes törvénnyel, zsidó, szabadkőmű­
ves és kommunista vezetés alatt. A 
fiatal katolikus értelmiség elérte a 
férfikort, már új nemzedéket is ne­
velt maga mellé és a francia életben 
egyáltalán nem jelentkezett hatása 
Pedig irodalmi alkotások — bármilyen 
nagyok legyenek — egyedül nem 
igazolnak senkit és semmit. Ha el­
pusztul a nép, az irodalmi alkotás 
szép, de szomorú fejfa csak a nagy 
síron.

Az öszeomlás nagy lelkigyakorlat, 
nagy lecke volt a francia nép számá­
ra. A négi Franciaországot elseperte 
a nagy vihar. A romokon most új 
életet kell teremteni. Ki teremtse 
meg ezt az életet? Ki nyomja reá lé­
nyegének bélyegét? Most itt lenne 
az ideje, hogy a sokat emlegetett fia­
tal értein 'ség munkába álljon. Azon­
ban senki sem jelentkezik.

Vichyben ninqs új szellem. Az új 
garnitúra is a kultúrbaloldaliság em-

ÜjMácKST -Jtttti sMTE'íIIEEEIHbH^SU ISMErl f I. Jx • AjlürEiJOSElI Jíf

1



in
MAGYAR LAPOK

léjén nőtt fel. Ez a szellemi irányzat 
a katolikus értelmiség egy részével 
inkább nyújtózkodott a kommunisták 
kinyújtott keze után, mint az egész­
séges jobboldaliság felé. Azért nem 
látjuk sem Maritaint, sem Mauriacot 
most az élvonalban. Azért nem 
tudnak fiszinte, következetes lépést 
tenni a németek és az új Európa felé.
Mert Laval és néhány embere nem Nagyvárad. Saját tud. Tegnap a fő 
elég az új kezdéshez. I ispán, a polgármester, a polgármest er

Aminek Franciaországban látszólag I helyettes és a főjegyző megbeszélést 
új színezete van, azt kényszerből esi tartott, amelyen végképpen megálla- 
nálják meg. Merénylők bombái rob- pították a május 7-iki diszközgyúlé, 
bannak és a franciák csak akkor fog- technikai lebonyolítását, a tárgysoro 
ják el a tetteseket, amikor a megszál- i zati pontokat. Helyszíni szemlét tar­
ló hatóság bezárja mulatóikat, szinhá- i tottak a közgyűlési teremben és az 
zaikat, a mozijaikat s puskacsö elé él- ültetési problémákat oldották meg 
titja a tettesek cinkostársait. Végül megállapították a meghívandók

Mit gondoljunk? A francia nép el- | névsorát.

összeállították a Szent 
László heti díszközgyűlés 
meghívottéinak névsorát

Visszaitélt a bíróság egv 
lelkészlakot a református 

egyháznak

fáradt. Különböző színezetű balolda 
liságon nevelkedett értelmisége kép 
télén a meddő finomkodásokon túl új 
és merész igazságok nyomán elin 
dúlni új élet felé._ . 3 , , , - v, . . I teay ntEzt a vegzetes francia betegséget perencet
mi talán mindenkinél jobban észre­
vesszük, mert nálunk is szép szám­
mal finomkodnak a kultúrbaloldal 
penészvirágai, pénzzsidók kitartottjai, 
a várakozók és bölcsek díszpéldá­
nyai, akik a megszállottak csökönyös­
ségével szeretnék megállítani nálunk 
is a fejlődés menetét. De csak sze­
retnék. mert — hála Istennek — ná­
lunk csak a karaván mellől végzete­
sen lemaradtak szerepét játszhatják.

Mi mégis azt tartjuk, hogy a ma­
gyar nép élete végtelenül több és ér­
tékesebb minden kultúrfinomkodás 
nál.

Súlyos gyermekszerencsét- 
lenség Pappfalván

A díszközgyűlést szűk keretek k~ 
zött tartják meg. Meghívják a három 
erdélyi törvényhalósági joggal felru­
házott város polgármesterét: dr Xe 
ledy Tibort (Kolozsvár), dr Márja-.

(Marosvásárhely) és Jr 
Csóka Lászlót (Szatmár), a hozzám' 
legközelebb eső város polgármeste­
rét dr Kölcsey Sándort (Debrecen) es 
végül a testvérváros Székesfehén ái 
főispánját és polgármesterét dr Cs; 
fdry Emilt és dr Farkas Sándort. Meg- 
táry Emilt és dr Farkas Sándort Meg- 
zetői is Résztvesznek a díszközgyű­
lésen ezenkívül dr Szendy Károlv

ügyész, a belügyminisztériumból Hor 
váth Béla államtitkár, dr Sas Elemér 
minisztériumi osztálytanácsos, a pénz­
ügyminisztériumból pedig dr Cserzy 
István és dr Keresztesi Ernő. Számíta­
nak még Fahinyi Tihamér volt pén 
ügyminiszter részvételére, aki a Vá­
rosok Szövetségének közgyűlésére 
utazik le Váradra.

A Városok Szövetsége május 8-iki 
rendkívüli közgyűlésének meghívóját 
lukács Ödön elküldötte a polgármes 
• érnék. A közgyűlésen valószínűleg 
részt vesz dr Varga József iparügyi 
miniszter is. Este 120 személyes ban 
kett lesz az Újságíró Otthonban.

Április 26-án veszik ót 
o Kormányzó úr képét

Nagyvárad. Saját tud. A szamodra* 
sói református egyház a román uralom 
idejében kényszer hatása alatt eladta 8 
görögkeleti egyháznak a lelkéazlakot ée 
a paróchiálie telket. A református egy. 
ház az erre vonatkozó miniszterelnöki 
rendelet alapján perrel támadta meg az 
adásvételi szerződést s a szatmári tör 
vényszéken lefolyt tárgyaláson a biró 

|ság helyt adott a keresetnek azzal, hogy 
amennyiben a református egyház vissza, 
fizeti a 4 ezer pengőnek megfelelő 120 
ezer lei vételárat és megtérít 1550 peB. 
gő beruházási költséget, helyreállítja az 
adásvételi szerződés megkötése előtti te- 
lekkönyvi helyzetet. Mindkét fél feleb. 
bezett 6 a nagyváradi tábla a mai tár- 
gyaláson helybenhagyta áz elsőfokú bi. 
roség Ítéletét, csupán a megállapított 
perköltséget emelte fel. Az ítélet ellen 
felfolyamodásnak van helye.

Budapest székesfőváros polgármest- 
re, dr Lukács Ödön, Baráthy Pál fő

Nagyvárad. Saját tud. A polgármes- 
•er Palcsik Sándor főmérnököt és dr 
Dallá Gyula tanácsnokot jelölte ki, 
hogy április 26-án vegyék át Konluli 
Béla budapesti festőművész által fes­
tett Horthy-képet, amelyet a díszköz­
gyűlésen lepleznek le. A polgármes­
ter a díszközgyűlésre meghívta Kon 
túli Bélát is.

Május 16-án lesz 
a Bethlen Gábor 

Szövetség irodalmi este

To!onc!iáz!ia ürmrigü $

hm Sin lijfratliii
s?

Saját tud. Borzalmas gyermekszerenesél- 
lens-ég történt a minap a közeli Papp- 
falván. Orosi László két esztendős kis 
lánya a szomszédban játszott Szilágyi 
Jánosék gyerekeivel. Egy óvatlan pilla­
natban a csöppség beleesett az udvaron 
tátongó vizesárokba. Mire társai észre­
vették a kis Juliska szerencsétlenségét í 
szüleikhez futottak, már halott volt. A 
hatóságok a nyomozást bevezették, ez 
lesz hívatva tisztázni kit és mennyiben 
terhe! a felelősség. A gyerektragédia 
nagy megdöbbenést keltett a faluban.

a nemzet/özi orfistaviiag egyik zsidó nagysága. 
A n/ainefé-esászar tündöklése és bukásai

CSECSEMŐHOLTTESTET TALÁLTAK 
SZALÁRD MELLETT. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Távbeszélőn jelentette ma a 
szalárdi csendőrőrs a nagyváradi ügyész- 
ségnek, hogy Bareserdón. az úgynevezett 
Ó-Berettyó partján teljesen oszlásnak 
indult csecsemő holttestére akadtak. 
Valószínűleg a folyóba dobhatták az 
újszülöttet, mert a part füzesében akadt 
fel az egyik vizfölénvúló ágra. A meg­
ejtett hullaszemle megállapította, hogy 
mintegy két hete lehet a csecsemő a 
vízben. Több külső jel arra enged kö- 
' étkeztetni, hogy leányanya követte el
* szörnyű c<erc*emőgyilkn«ságot.

Ozv, Darvassv 
LiSijosné áe rirs tg Sósé

Ma délután temették a '-árad- 
olaszi temetőben lévő családi sírboltba 
özv. földesei és darvasi Darvnssy La- 
josné, szül. Lantos Gizellát, aki hr.«z- 
szas betegeskedés után áprili» 21-én 
halt meg. Az elhunyt uririőt kiterjedt 
rokonság gyászolja-

Az Esti Újság írja: A nemzetközi ar­
tistavilág egyik zsidó nagysága került 
ma délelőtt a toloncházba. Mint a köz- 
eazdrsági életre káros tényezőt inter­
náltak Ehrenthal Teddvt, a volt varieté 
igazgatót, akinek egeidében Párizsban 
Londonban Budapesten és Amerikában 
is voltak varietéi és cirkuszai. A liberá­
lis világban .varietécsászárnak“ nevez­
ték. Három titkára volt több mint 3000 
embert f^Mkoztato-tt és olyan fény- 
űzőén élt. hogy mindenki irigyelte. 8 
éi\e! ezc'őft jött vissza Magyarország­
ra és a ^ővárori Operettszinházat bé­
relte ki ahol a ..Fővárosi orfeum“ címen 
varie’ét nyitott, de sorozatos botrányok­
ba keveredett, fiamon Novarrot. az is- 
mert filmszínészt is Budapestre hozat- 
• a. ionban az amerikai színész fellé­
pése botrányba fűlt. A galíciai szárma­
zású zsidót aki közben amerikai állam­

polgár. 1»'> többször elítélték a zsidó 
törvény kijátszás miatt. Legutóbb ti­
tokban eev varieté ügynökségben volt 
társ ahol táncosnőket szerződtetett kül- 

4 13 távból álló leánvesopor'ot 
ki akarta vinni Délamerikáha. amikor 
ki, :t a háború. A leányok nagyrészt- 
zsidó volt. Mindegyiktől nagyobb ösz- 
szegü pénzt vett át és a szülőktől ö 
kért nagyobb összegeket vízumra és ru­
hára. Az elutazásból nem lett semmi de 
s pénzt EWnthal elköltötte és ezért 
a tánen=nok a rendőrséghez fordultak 
Akkor Cseh Szlovákiában élő rokonai ki­
segítették a bajból é« így szabadult k 
a letartóztatásból. Rendőri felügyelet 
alatt állott és mint ilyen, nyilvánosan 
nem szerepelhetett. Mégis elment az 
ügetőpályára, ahol egy detektív félts- 
me-te é= bekísérte a főkapitányságra. 
Igv került sor letartóztatására.

Nagyvárad. Saját tud. Mint mar je, 
en> 'ük. dr. Ényedy Andor, a tiszán- 

inneni református egyházkerület püe- 
pöke tartja az ünnepi beszédet az Gr- 
zágos Bethlen Gábor Szövetség irodal­

mi estjén, mely május 16-án este nyolc 
érakor lesz a Református Kulturház 
dísztermében. Az ünnepséget T ásnád). 
Aog.v András, a képviselőház elnöke 
nyitja mer aki egyben az Országos 
P'thLn Gábor Szövetség elnöke is. 
k ellep meg a gondosan összeállított mű- 
vészi műsor keretében Dullien Klára 
be'"- "'művésznő. jfj. Szász Károly, dr 
Kimer Tibor zongoraművész és Kóréh 
Endre. m. kir. Operaház tagja. A záró- 
beszédet vitéz Törzs Tibor országgyű­
lési képviselő a Bethlen Gábor Szövet, 
ség ü rvvezetö társelnöke mondta. A 
vonalas irodalmi est iránt rendkívül 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

-egnagyobb magyar háborús íilm, a szovjet elleni hadjáratról!

A KELETI CSATA
az APOLLÓBAN

Belvárosi

Ä szerelem nem szénen
Qózofl- A legjobb magyar vígjátéki

o-zeleczky Zita. Jávor Pál, Csortos zenés víg játéka

iSoh hahó Entsnyé&i
CASINO

bélanapi jókívánságok. Nagy.
'árad. Saját tud. Dr. Soós István polgár- 
mester Béla nap alkalmából a város 
vezetői és tisztviselői kara nevében me­
leg hangú leiéiben őszinte jókívánságait 
fejezte ki dr. Schriffert Béla apostoli 
kormányzói helynöknek

1

Harminc kolozsvári 
munkásod vért ajánlott fel 
a sebesült honvédek javára
Kolozsvárról jelentik: A Nemzeti 
Munkaközpont kolozsvári női cso­
portjának vér gyűjtő mozgalma a leg­
teljesebb sikerrel indult meg. A női 
csoport lelkes és áldozatkész tagjai 
Csereíalvi Farkas lslvánné nemes 
kezdeményezésére elhatározták, hogv 
felajánl ják vérüket az orosz harcié 
ren megsebesült s vérveszteséget 
szenvedett honvédek számára. A 
megható honleányt érzülettől áthatott 
elhatározásnak máris széleskörű vissz­
hangja támadt. Eddig harminc mun­
kásnő jelentkezett, hogy felajánlja 
vérét a sebesült honvédeteknek. A 
mozgalom egyre szélesebb teret ölt 
s Q jelekből ítélve, Kolozsvár egész 
női dolgozótársadalma reszt vállal a 
nemes akcióban-
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Erősebb brit csapat partraszállást kísérelt 
meg a francia tengerparton

A vállalkozás súlyos veszteségekkel járt és teljes kudarccal végződött. 
Erősen kiépített és elaknásított ellenséges támaszpontot foglaltak el

a németek a Donee vidékén
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főhadiszállásáról közük a NTI-vel. A 
véderő főparancsnoksága jelenti: A 
Donee vidékén német és román csa 
patok elfoglaltak néhány erősen ki 
épített és elaknásított ellenséges tá 
maszpontot. Igen sok foglyot ejtettek 
Az arcvonal északi és középső szaka 
szán visszavertük a holsevikiek hely 
támadásait. A hadsereg és az SS kö 
telek ei szvósan védett ellenséges er 
idei állásokat foglaltak el. Igen sok 
foglyot ejtettek és 13 löveget zsák 
Hiányoltak. Harci és znhanőhomházó 
kötelékek támadást intéztek az ellen 
ség arcvonalmögötti vasúti berende 
zései ellen. Három lőszervonatot a le­
vegőbe repítettek. Német repülőknek 
sikerült több vasútvonalat megszakí­
tani és nagy mennyiségű gördülő ha­
dianyagot elpusztítani. — Észak-Af- 
rlkában nem volt lényeges harci tevé­
kenység. Repülőink támadást intéz­
tek La Valetta katonai berendezései 
es Málta repülőterei ellen. 9 földön 
veszteglő ellenséges gépet elpusztítot­
tak és hét gépet lelőttek. Anglia déli 
partjai előtt könnyű harcigépeink 
kedden elsiilyesztettek egy háromezer 
tonnás hajót. Német harcigépek a 
szerdára virradó éjjel bombatalála­
tokkal robbanásokat idéztek elő egy 
dél-angliai robbanógyárban.

Visszaverték a finnek 
a szovjet csapatok áttörési 

kísérletét
Helsinkiből jelentik: (NTI.) A finn 

csapatok az aunusi arcvonalon két 
heti kemény küzdelemben visszaver­
ték az ellenség áttörési kísérleteit. 
Április 9 óta több mint 150 támadást 
vertek vissza. Erős ellenséges csopor­
tok benyomultak a finn állások közé. 
Ezeket a csapatokat körülzárták és 
megverték. Csak elesettekben mint­
egy 14.000 főt számoltunk meg. Csa­
pataink óriási mennyiségű lőszert és 
fegyvert zsákmányoltak. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 690. közleménye: 
Tüzérségünk tűz alá vette és vissza­
űzte azokat az ellenséges különítmé­
nyeket, amelyek a cirenaikai arcvo­
nalon páncélosok támogatásával tá­
madást intéztek állásaink ellen. Né­
met vadászok két ellenséges gépet le­
lőttek. Egyik hadosztályunk légvé­
delmi tüzérsége lelőtt egy angol Ké­
pet. A tengelyhatalmak légierejének 
erős kötelékei támadást intéztek 
Málta haditengerészeti és repülő tá­
maszpontjai ellen. Bomb atal álatokkal 
felgyújtottak több lőszer és üzem- 
anyagraktárt. Négy légvédelmi állást 
elhallsattattak és egy kereskedelmi

hajót megrongáltak. Igen sok földön 
veszteglő gépet megsemmisítettek. A 
sziget feletti légiharcban német vadá­
szok hat, olasz vadászok egy ellensé­
ges gépet lelőttek. Comiso és Catania

felé brit gépek repültek be és néhány 
bombát dobtak le. A támadás követ­
keztében két polgári személy megse­
besült és Cataniában néhány épület 
megrongálódott. (MTI.)

Tengeri ütközet német akna- 
szedöhajók és angol gyors­

naszádok között
Berlinből jelentik: (NTI.) A Málta- 

sziget katonai célpontjai ellen inté­
zett légitámadásról közli a véderő fő­
parancsnoksága: Német vadászok az 
egyik bombatámadás során angol va­
dászokkal kerültek össze. A légi csa­
tában hét angol gépet lelőttek. Egy 
német gép nem tért vissza. Málta- 
szaget repülőtereit is bombákkal árasz­
tották el. 10 repülőgép kigyulladt. 
La Veneziában az egyik mtorosrepülő- 
gépet bombatalálat érte. A repülőte­
rek elleni támadásainkat a szerdára 
virradó éjjel is folytattuk. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 
helyről közük: Aknaszedőhajók ápri­

lis 22-én hajnalban Boulognetől délre 
összeütköztek angol gyorsnaszádok­
kal. Egy angol gyorsnagyád valószínű­
leg elsülyedt. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Április 
22-én erősebb brit rohamcsapat part­
raszállást kísérelt meg a francia ten­
gerparton, Boulognétól délre. A vál­
lalkozás meghiúsult és az ellenség 
mesterséges köd védelmében, súlyos 
veszteségek árán a tenger felé vonult 
vissza. A tengerpartot angol fegyve­
rek és felszerelési tárgyak borították.

Berlinből jelentik: (NTI.) A véderő 
főparancsnokság közleménye szerint 
német repülők a keleti arcvonal deli

szakaszán ellenséges tüzérségi álláso­
kat támadtak meg jó hatással Sok 
ágyút e[hallgattattak. Egy másik légi 
támadással is jó eredményt értek el a 
német repülők ugyanezen aszakaszon 
északabbra menetoszlopok és kocsik 
ellen végrehajtott támadás során. —
(MTI.)

Angol lap súlyos aggodalma 
a szovjet háború kimenetele 

tekintetében
Genf bői jelentik (MTI.) A Néme.t 

Távirati Iroda jelenti: A Londonban 
megjelenő Illustrated London News cí­
mű hetilap katonai tudósítója a katonai 
helyzetet taglaló összefoglalójában a 
többi között azt írja, hogy Hitlernek, 
mint kijelentette, sikerült az orosz arc- 
vonalat stabilizálnia. Decembertől 
ugyanis a mai napig a Szovjetnek nem 
sikerült az akkori arcvonalat úgy meg­
változtatni. hogy azt Oroszország ren­
des "-képén fáradság nélkül meg le­
hetne állapítani.

Minden ellenkező állítással szent' 
ben igaz az, hogy Hitlernek sike­
rült az arcvonalon harcoló csapa­
tok nagyrészét a téli hónapokban 
pihenés és új felszerelések céljá­
ból kivonni. Még egy hónappal ez­
előtt is a keleti arcvonalon a né­
met véderő az ottani csapatoknak 
csak egy részét vetette harcba.

Mindent egybevéve, nem lehet eltitkol­
ni a súlyos aggodalmakat, ha meggon­
doljuk, hogy a német birodalomnak 
milyen óriási katonai lendülete van és 
fölényes képessége arra, hogy elsőrendű 
hadianyagot gyártson és feltalálói segít­
ségével eddig nem ismert új eszközöket 
vessen harcba.

Anglia számára válságos év
következett

Stockholmból jelentik: (NTI.) 
Attlee főpecsétőr a Daily Mail szerint 
Dundeeben mondott beszédében ki je­
lenléte -hogy Anglia számára válsá­
gos év következett el. (MTI.)

Rómából jelentik (MTI.): Az olasz 
sajtó behatóan foglalkozik az angol­
amerikai vezérkari tanácskozások ered­
ményeivel és megállapítja, hogy a beér­
kezett jelentések szerint ezek az ered­
mények negatívaknak mondhatók. A 
Tribuna lisszaboni külön tudósit ójának 
jelentése szerint minden jel arra vall 
hogy Londonban egyelőre nem vettek 
tervbe közvetlen akciót második front 
megteremtésére.

Stockholmból jelentik: (NTI.)
Cripps Londonba való visszaérkezésé­
vel kapcsolatban Churchill ülésre 
hívta össze a háborús kabinetet. Chur­
chill és Cripps a jövő hét elején be­
szédet szándékoznak az angol néphez 
intézni. (MTI.)

Amszterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint Cripps 
szerdán nyilatkozott. A többi között ki­
jelentette, hogy az időpont az indiai 
kérdés rendezése céljából több szem­
pontból kedvezőtlen volt. Nem könnyű 
dolos — úsvmond — a bizalmatlanság

ízléses levélpapírok
Szépirodalmi újdonságok, üzleti könyvek

Irodaszerek nagy választékban 
Polgár Józsefnél
Szaniszló-utca 1. - Apolló palota.

TELEFON 
vonal 148.

légkörét a tökéletes bizalom légkörévé 
változtatni. Mindenesetre azon fáradó 
zott. hogy a kölcsönös vádaskodás lég 
köre ne jöjjön létre. Rendkívül sajnál 
ja, hogy a nehézségeket nem sikerült át 
hidalnia. Ezentúl a kérdés nem politikai

kérdés, hanem India védelmi kérdése.
Újdelhiből jelentik: (OFI.) Johnson 

ezredes Roosevelt személyes képvi­
selője kijelentette, hogy az Egyesült 
Államok mindent megtesz India vé­
delmében. (MTI.)

Kiürítették az angolok a Panay szigeten
lévő Lambunaut

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti: A Panay szigeten az ame­
rikai csapatok a japán támadások elől 
visszavonultak és kiürítették Lambunau 
városát.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Fülöp-szigeten 
ejtett foglyok száma 62.000-re emelke­
dett.

Washingtonból jelentik (MTI.) Az 
OFI jelenti: Egy közepes nagyságú ame­
rikai hajó a Karibi-tengeren torpedóta­
lálat következtében elsülyedt.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Togo külügymi­
niszter a gazdasági szövetségben tartott 
beszédében kijelentette. hogy a jövő 
meg fogja mutatni Németországnak és 
Olaszországnak a katonai műveletekre 
való teljes felkészültségét. A Japán Bi­
rodalom előnyös helyzetben van ellen­
feleivel szemben. Anglia kilátásai annál 
kritikusahbá váltak. Az angol belpoliti­
kában a baloldal hatalma egyre erőseb­
ben bontakozik ki. Amerika egyelőre 
iparkodik leplezni vereségét.

Tokióból jelenxik: (NTI.) A japán 
külügyminiszter a gazdasági egyesület 
nagygyüléaén kijelentette, hogy a

szovjet kormány több alkalommal a 
semlegesség! egyezmény fenntartása 
mellett nyilatkozott. A Szovjetuniót 
aligha sikerül rávenni arra, hogy ki­
kaparja a tüzből a gesztenyét Anglia 
és az Egyesült. Államok számára. — 
(MTI.)

Párizs polgári lakossága 
elfogta és átadta a német 

parancsnokságnak a legújabb 
merényletek értelmiszerzőit

Párizsból jelentik: (Stefani.) A pá­
rizsi német megszálló csapatok pa­
rancsnoka közölte, hogy a francia 
polgári lakosság elfogta és átadta a 
német katonák ellen elkövetett me­
rénylet szerzőit. Tekintettel arra, 
hogy a lakosság is résztvett az orgyil­
kosok felkutatásában, a német pol­
gári hatóságok úgy határoztak, hogy 
a fölalatti állomásokon elkövetett 
merénylet tetteseivel szolidaritást vál­
lalt 20 kommunistát és zsidót nem 
lövik agyon, ezenkívül visszavonták 
a mulatóhelyek, színházak és mozik 
bezárására vonatkozó rendeletet is.
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MAGYAR LAPUK

Van-e szellemi élet Váradon i

Válságban él
sgész magyar középosztályunk, ez igaz. 
Igaz. hogy az egyéni elhelyezkedés, be­
illeszkedés és tájékozódás hónapjait él­
tük át 1040 szeptember 6 óta. De a tü­
relmi ev letelt. Ma már mindenki meg- 
'ni ólt a helyét az újjáalakult életben, ma

„Várad fényes, de műveletlen.‘ 
(Kazinczy.)

A Szent László hétre készülő várost 
nézem. Nézem, — a szó eredeti és mé­
lyen belülről jövő értelmében. A Bé- 
mer-térre idevilágít a városháza reflek 
tor-fényben csillogó tornya és kiérve t 
Körös partjára, előttem van a töröli 
idők utáni második székesegyház szép 
toronysisakja. Eszembe jut a nemrég ol­
vasott adat: Kazinczy, mikor a spiel- 
bergi börtönből kikerült és a Félix- 
fürdőre készült, hogy gyenge egészségét 
helyreállítsa, végignézett Váradon. Néz­
te Szent László városát. Akkor írta le 
ezeket a szavakat: „Várad fényes — de 
műveletlen.“

Ma is a reflektorok fényében tündök- 
fik a Körös-part. Fényt igyekszik lopni 
a húsz ét: óta megkopott falakra, kifol­
tozzuk utcáinak szakadozottságát. De 
gondolunk-e arra, hogy Várad szellemi 
élete is fényt kapjon és a kulturális 
macskakövek eltűnjenek? Gondolunk-e 
arra, hogy van-e egyáltalán Váradnak 
szellemi élete?

Amikor Ady rótta a váradi utcák 
köveit, azt. mondta- ..pakfon“ város. 
Csillogó, mutatós, értéktelen anyag. 
Várjon ma, a visszatérés második esz­
tendejében is így van-e? Vájjon nem 
csalt elégedetlen borúlátás az, mely 
egyeseket ilyen, világfájdalmas megálla­
pításra késztet?

Várad több
mint nyolcvanezer lelket számláló vá­
ros. Vili anyós fut n főutcán, az üzletek 
fényesek, n. napsugaras korzó tele jól­
óit ózott urakkal és hölgyekkel, a divatos 
cukrászda környéke a jólét és elevenség 
benyomását kelti. Este a klubokban vi­
dám társaság van, a különböző mulató­
helyek is megtelnek. Színházunk, állan­
dó társulatunk és mondhatjuk, hogy jó 
társulatunk is van. 4 nagyobb lélek­
számú egyetemi városnak. Debrecennek 
nincs ilyen szép színháza, sem ilyen jó 
társulata. Igaz. hogy komoly darabokat 
üres széksorok előtt játszik a színház, 
bármilyen jók legyenek színészeink. 
Csak, ha egy divatos név kerül a szín- 
lapra, telnek meg a sorok és kell a kis­
kapunál rendőri felügyeletet tartani. 
Vannak egyesületek, melyek buzgón 
rendeznek műsoros délutánokat — saj­
nos, sokszor Váradhoz sem méltó szín­
vonalon. Van Szigligeti Társaságunk. 
van múzeumunk, van városi zeneisko­
lánk, városi könyvtárunk. És mégis azt 
kell mondanunk, hogy Kazinczy szavai 
nem időszerűtlenek ma. A kultúrának 
csak a keretei vonnak meg nálunk, szép. 
aranyozott, néha antik keretek, melye­
ket nem tölt ki tartalom és élet. Tar­
tóimat és életet az elmélyülő emberek 
adnának. Ha vannak ilyen emberek, na­
gyon maguknak élhetnek és féltékenyen 
őrzik kincseiket. De félő. hogy nem is 
nagyon vannak. Van-e olyan kultur- 
ember Váradon, akinek e. város szellemi 
élete szívügye volna? Hány olyan ember 
tan T áradon, aki most a jubileumi ün­
nepségek alkalmával elmerült volna 
egy kicsit n város történelmének tanul- 
mán-^zásában. Akit érdekelnének gyé­
ren maradt műemlékeink és egyes he­
lye’ ^nevezése? Aki keresné azokat a 
szellemi gyökereket, melyek ott búi­
kéinak valahol az ősi váradi talajban?

már kell időt. találni arra is, hogy a ma 
gunk kérdésein felülemelkedve legalább 
városunk kérdéseinek távlatában lás­
sunk, hogy azután magyar problémákat 
is szemügyre vehessünk.

A lelki és szellemi elmélyülés ered­
ményeit nem látjuk Váradon. Van-e 
egy kör, szellemi foglalkozású emberek 
köre Váradon, ahol gondolkodó, problé­
mákat felvető és megoldásra törekvő 
embereket találnánk? Mostanában két 
alkalommal is ezt a kérdést tették fel 
nekem Pestről és Kolozsvárról és rette­
netesen zavarban voltam. Eléggé isme­
rem Véradót és szemmel tartom, még­
sem tudtam igenlő választ adni. Vannak 
érdekvédelmi körök. reprezentatív kő- 
-ok. érvényesülni akarók köre. száraké- 
tök köre. De. önzetlen, önmaguk műve­
lődését és szellemi életét, tápláló, pro­
bléma-látó és latolgató emberek köré­
ól nem tudok Váradon. Olyan embe­

rekről sem tudok, akik Várad gazdasági 
helyzetével foglalkoznának nemzet poli­
tikai szempontból: vagy olyanokról, akik­
nek feltűnt volna múzeumunkban az an- 
jou-köliliom és szívesen olvasnának hoz­

zá tanulmányokat Róbert Károly négy- 
ternyú váradi székesegyházáról. Vagy 
olyanokról, akiket érdekelne Karácsonyi 
püspök sajátos váradi nemzetiségi szem­
lélete. Vagy aki tudna arról a kultúr- 
munkáról, amit Rhédey Lajos föispáni 
helytartó az 1800-as évek elején itt ki­
fejtett.

A múltnak ezek a tényei olyan gyö­
kerek, amelyek ma is kihajthatnának. 
Hol vannak azok az emberek, akik ilyen 
tavaszi virágzás reményeit nyújthatnák? 
Akik ketten-hárman összejönnének a 
meglevő keretekben és kutatnák annak 
r. lehetőségét: hogyan lehetne Várad 
mély és komoly szellemi életét feltá­
masztani?

Ennek a feltámadásnak előfeltétele 
lelkekben van. Ezt sem külső keny­

érrel. sem érvényesülési lehetőségként 
nem lehet munkálni. Csupán n .,dolgot 
öt magát néző szemmel“ <Boeskay) le­
het ezen az úton elindulni. És hn há­
rom-né.gy ember, akinek szenvedélye a 
kutatás, vágya az igazság-keresés, aka­
rata a hivatás-ébresztés, össze ion első­
sorban önmaguk elmélyítésére, akkor ta­
lán nem. lesz vétkes optimizmus bízni 
abban: Várad meg fogja találni önma­
gát és hivatását.

Tátray Barnabás.
*+++++4’-++++++++*++++++++++^++++^++++++++++^+++^,^+^++-}

Kémkedés miatt súlyos 
ítéleteket hozott a honvéd- 

törvényszék
A Mngynr Távirati Iroda jelenti: 

A m. kir honvéri törvényszék idegen 
hatalmak javára elkövetett hűtlenség, 
illetve kémkedés büntette miatt Ste- 
fanovirs Tmrét 10 évi fegyházra. 10 
évi hivatal és politikai jogvesztésre. 
Jancsiira Jenőt 7 évi fegyházra, 8 évi 
hivatal és politikai jogvesztésre végül 
illetőségi helyének kivételével a ha­
társávhó! való kitiltásra. Koscso (Ko­
szé) Istvánt 7 évi fegvházra, 10 évi 
hivatal és politikai jogvesztésre, végül 
a határsávból való kitiltásra, Stanol- 
jov Pozmant 7 évi fegyházra, 10 évi 
hivatal és politikai jogvesztésre, végül 
Hercegszöllős köség kivételével a ha­
társávból való kitiltásra. Alndics Pált 
ő évi fegyházra. 7 évi hivatal és poli­

tikai jogvesztésre, végül Davod köz­
ség kivételével a határsávból való ki­
tiltásra. Kádár (Cintos) Istvánt 5 évi 
fegyházra. 8 évi hivatal és pc.litnikai 
jogvesztésre, végül Réti község kivé­
telével a határsávból való kitiltásra, 
Sajtos Sándort 3 évi fegyházra, 6 évi 
hivatal és politikai jogvesztésre, idő­
sebb Varga Lajost 5 évi fegyházra, 5 
évi hivatal és politikai jogvesztésre. 
Varga Lajosnál szül. Csicsere Erzsé­
betet .3 évi fegyházra, 5 évi hivatal 
és politikai jogvesztésre. Meizlik Fe­
rencet és Reinitz Rezső Dezsőt 3—3 
évi fegyházra, továbbá 5—5 évi hiva­
tal és politikai jogvesztésre ítélte. Va­
lamennyi ítélet jogerős.

Kérelem a nagyváradi 
nyugdií ások hoz

a segítés és szervezés munkája-Nagyvárad város koldueellátása olyan 
föladat, amit egyedül a város véglegesen 
megoldani nem tud Ez a kérdés csak 
tudatos társadalmi összefogással. jól 
megszervező munkával intézhető el gyö­
keresen. Ebből a kétségtelenül áldoza­
tot kívánó tevékenységből a város min­
den lakosának ki kell vennie a maga 
részét ezért kérem fel ez alkalommal 
nyugdíjas társaimat, szíveskedjenek a 
társadalom legszánandóbb kivetettjei­
nek érdekében, a knldusellátás rendezé­
sében résztvenni.

A koldussorsban sok esetben kis ma­
gyar sorsok vergődnek. vagy pusztul­
nak el. mások mint a nyomorúság mun­
kakerülő vámszedői nyújtják kezüket az 
utcán járókelők felé. Ezt tétlenül to­
vább nem nézhetjük a beindított akció­
ba a nyugdíjas társadalomnak is be kell 
kapcsolódnia. Az erkölcsi belátás, a min­
den szenvedővel együttérző magyar szív 
ál! he a segítő akcióba tehát akkor, 
amikor a nvtigdíjegyesület tagjai is részt

kérnek 
ból.

Azzal a kéréssel fordulok egyesüle­
tünk t. tagjaihoz, de minden nyugdíjas 
társunkhoz is. lépjenek be a Magyar 
Norma kötelékébe, segítsék ezen intéz­
ményt fillérjeikkel és akik vállalhatják 
a még nagyobb áldozatot, azok keressék 
fel mielőbb egyesületünk Szilágyi Dezső 
utca 5. sz. alatti irodáját. A szervezési 
munka vállalása díjazással is jár.

Kortsmáros László. 
a nyugdíjegyesület elnöke.

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták

Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő
Királyi Magyar Egyetemi Nyomd 

kiadása.
Kapható Uönyvoszíályunknál.

Újabb busz családi ház 
építését tervezi a Nép- és 

Családvédelmi Alap
Nagyvárad. Saját tud. Dr. Némethy 

Ferenc szociális felügyelő megbeszélést 
folytatott a városházán dr. Sods István 
polgármesterrel és jdr. Dalló Gyula ta- 
nácsnokkal a Nép- és Csalá Ived» mi 
Alap munkásházainak kérdést: \ ter.
vek szerint 20 ház. illetve 40 Dkásró! 
van szó. A kiírt pályázatok lejártak. Egy 
ház felépítése átlag 20 ezer pengőbe 
kéri a beérkezett ajánlatok szerint, a 
tavalyi 15 ezer pengős ajánlatokkal 
szemben. Az ajánlattevők azokban ki­
kötötték. hogy az építéshez szükséges 
anyagokat a város szerzi be, ők csak s 
munkát adják.

Felhívás
Városunk kereskedői társadalma a kö­

zeli ..Szent Lászl“ hét ünnepélyén mél­
tón akarja kivenni a részét s a szép és 
finom rzéke kidomborításával emelni 
óhajtja ennek a nagy ünnepségnek a fé­
nyét és pompáját.

Felhívjuk kereskedő és iparos tagtár­
sainkat. hogy kirakataikat igyekezzenek 
a legszebben rendezni s méltón a régi jó 
hírnévhez, a legtökéletesebbet adni.

Városunk vezetősége a legteljesebb 
mértékben értékelni tudja ezt a nemes 
versenyt e ennek elbírálása és díjazása 
végett egy zsűrit állított össze, amely az 
ünnepi hét utolsó napján megállapítá­
sához képest kihirdeti az eredményt 

Részt vesznek a Horthy Miklós. Rákő- 
czi-ut és mellékutcái, Bémer-tér és mel­
lékutcái, Szent László-tér és mellék­
utcáiban levő üzletek.

Nagyvárad, 1942. április 22. 
Nagyváradi Kerületi. Kereskedelmi és 

I park nm ara.
Idegenforgalmi Hivatal
Kereskedelmi Csarnok.
Baross Szövetség.

*++44+++++++++++++++++++++*

Fontos rendetetek 
a Hivatalos Lapban

(MTI) A hivatalos lap csütörtöki 
száma közli a belügyminiszter rende­
letét a háztartási alkalmazottak utáni 
betegségi biztosítási járulékról, illetve 
a bányanvugbérbiztositág kulcsának 
megállapításáról, a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter rendeletét a nem 
magyar tanítási nyelvű gimnáziumok 
érettségi vizsgálatának tárgyában, az 
iparügyi miniszter rendeletét, a gyanta 
forgalmának szabályozásáról, a föld­
művelésügyi miniszter rendeletét a 
termelői fakészletek bejelentésének 
újabb szabályozásáról.

Gyors iramban boisevi- 
zália Iránt a Szovjet

Ankarából jelentek: (Stefani.) Hir 
szerint Irak helyzete erősen bonyoló­
dik, mert a lakosság elégedetlenkedik 
a létfontosságú cikkek hiánya miatt. 
Az angolok teljesen tisztában vannak 
ezzel a helyzettel. Az utóbbi napok­
ban az idegességet fokozta az, hogy 
újra felbukkantak a orvlövészek, akik 
a brit katonai szállítmányokat is meg­
támadták. Fokozzák a nyugtalanságot 
az iráni hírek is, melyek szerint a 
Szovjet Anglia gyengeségét kihasznál­
va gyors iramban bolsevizálja az or­
szágot. A britek helyzete főként Mo- 
szu! vidékén látszik veszélyesnek.
(MTI.)
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XI. évi. — Csütörtök, MAGYAR LAPOK

Dr Kovács István
<fc.

Városunkban is pergetik már azt a 
legújabb magyar Hímet, amely új­
szerű társadalmi állásloglalásával a 
fővárosban is nagy feltűnést keltett s 
amelyet az egyébként igényes tővá­
rosi közönség is nyiltszini tapsokkal 
honorált. „Dr Kovács István" a darab 
címe és arról szól, hogy egy paraszt 
családból egyetemi tanárságig felju­
tott férfi, házassági szándékánál, a 
még itt-ott erősen dúló ferde társa­
dalmi felfogásokkal találja szemben 
magát: származása miatt lekicsinylik. 
Azért egyszerű paraszt leányt választ 
feleségül s így szövődik tovább a 
film meséje, melyből világosan és 
igen határozottan kicsendül, hogy an­
nak minden kis kockájában már egy 
egész új világ harcol és győzedelmes­
kedik az elavult, régi felett.

A film gondolatmenete merész és 
éles plasztikussággal állítja szembe a 
régi, előkelősködő, úgynevezett úri 
felfogást azzal a szellemmel, amely 
ma már egy egész új világrend ki­
alakulását jelenti: a faji és népi öntu­
dat ébredését vetíti elénk igen éles 
kontúrokban, ahol a felesleges társa­
dalmi válaszfalakon józanul kereke­
dik felől a meggyőző népi erővel pá­
rosult életbölcselet. Egy tökéle'es 
korrajz pereg le előttünk, amely úgy 
nagyvonalaiban, mint apró részletei­
ben is hü visszatükrözéssel szemlélte­
ti hibáinkat, fogyatékosságainkat és 
bátor határozottsággal jelzi az irányt, 
az új, tisztultabb, egészségesebb cél 
leié.

Igaz, hogy ennek a társadalom-for­
radalmi filmjátéknak sajátságos lé­
nyegét, drámai mélységeit átérezni és 
tiszta, csalhatatlan értékké felmérni 
nem elegendő a letünőben lévő libe­
rális kor illemtanának és egyéb tár­
sadalmi szabályzatainak bemagoltsá- 
gával, mert az igen hiányos készült­
séget. jeleht egy olyan mű elbírálá­
sához, amely tisztán és kizárólag az 
új világszemléleti törvények jegyében 
született. Így homlokegyenest ellen­
kező megítélések is napvilágot lát­
hatnak, de ez csak még jobban alátá­
masztja a film időszerűségét, mert 
felette is csak olyan szempontokból 
alakulhat ki a vita, amelynek eldön­
tésére most egész világrészek küzde­
nek egymás ellen.

Ma még vita tárgyát képezheti, 
hogy a tudós proíeszor jól cseleke­
dett-e, amikor az elkényeztetett, finy- 
nyás, cigarettás és piroskörmű szép 
kisasszony helyett egy falusi paraszt­
leányt választott magának feleségül, 
de hólnap már lehet, hogy a feleség 
és anya választásánál lényegesebb 
lesz az a körülmény, hogy ki félti az 
alakját, fiatalságát. és szórakozási 
szabadságát a gyermekáldástól, vagy 
ki hajlandó a magyar családi morált 
arra a vonalra visszanemesíteni, ame­
lyen ősanyáink jártak. Lehet, hogy 
égy fiatal leány életében nem csak az 
lesz a döntő, hogy a társadalmi szá­
lán és zsur szabály okból hogyan teszi 
le a kis- és nagy érettségit, kalapköl­
teményeit miként tudja kackiásabban 
kiválasztani és felrakni, társalgási ru­
tinjával miként tud maga köré minél 
nagyobb udvarló kört varázsolni... 
Lehet, hogy a női hivatás ismét a he 
lyes kerékvágásba zökken, s a maga­
sabb iskolai kvalifikációk helyett — 
mint hajdan öreganyáink — ismét 
csak férjeik oldalán és gyermekeik 
között sajátítják el aA-a tisztes nagy­

asszonyi modort és műveltségei, 
melyről a régibb magyar asszonyok 
— felsőbb iskoláztatás nélkül is — 
messzetöldön híresek voltak.

Lehet, hogy Dr Kovács István vá 
lasztása szöges ellentétben áll azok­
kal a szebályokkal, amelyek ma még. 
egy magasrangú tudós mellé az élet­
társat kijelölik. A kis ártatlan falusi 
parasztleány félszeg csetlés botlásait 
talán túlzottan ki is hangsúlyozza a 
film s talán az is felesleges, hogy a 
méltóságos asszonyt rangra emelke­
dett félénk teremtést — nagyművelt 
ségű ura mellett — a még félszegebh, 
félművelt házvezetőnő vezesse be az 
urias társadalmi szokásokba. Felesle­
ges, mert könnyebben elképzelhető, 
hogy egy minden káros behatástól 
mentes, finomlelkű, fiatal paraszt­
leány, sokkal magasabb műveltségű 
férje oldalán, bizonyos idő alatt min­
den tekintetben környezetéhez csiszo­
lódik, mint az, hogy egy mai elfiúsi- 
tott, túlzottan és helytelen' irányban 
öntudatos nő a házasság szentségé­

ben, a hűséges feleség szerepe körén 
belül, elsősorban az anyasági kötele­
zettségeket keresse és vállalja.

Enn -k a filmnek elbírálásánál pe­
dig ez a perdöntő n.oltvu:... . -úr­
asszony lenézi a parasztot és megbor­
zad, amikor leendő férje a házasság 
boldog gyermekáldásáról tesz emlí­
tést, — a falusi paraszt leány viszont 
ártatlan szerelmében nem riad vissza 
uriasszonnyá lenni és sok gyermekről 
álmodozni ura előtt. Igen, a szélsősé­
ges beállítások mellett is csak ez a 
körülmény lehet a döntő a vélemé­
nyek kialakulásakor, mert az új film­
hang nem ismeri a társadalmi válasz­
falakat és idegen előtte a hiper-mo- 
dern ölebes gyermektelenség Kiáltó 
szó akar ez lenni régi hibáink, bű­
neink ellen, ezért állítja a maga igaza 
mellé oly szépen az ifjúságot, a tu­
dóst, a katonát, a papot és az egész 
józan magyar népet.

Uj, becsületesebb társadalmi rendet 
hirdet a film, népközösségi alapon, s 
a szétszórt, nagy magyar családot 
csak ez az egyetlen szempont érdé 
kelheti, mivel már érzi és tudja, hogy 
csak ezen az új világszemléleti alapon 
küzdheti fel magát arra a helyre, me­
lyet az új európai átrendezés számá­
ra kijelölt. KISKUN

Bizalmat szavazott Mahas pasának 
az egyiptomi parlament

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Ne­
met Távirati Iroda jelenti: A brit hír­
szolgálat jelentése szerint az egyiptomi 
parlament bizalmat szavazott a kor­
mánynak. Nahas pasa miniszterelnök 
vázolta a kormány politikáját és a töb­
bi között kijelentette, hogy nemcsak 
mint a kormány elnökét, hanem mint 
pártvezért i.< mindig az a kívánság ve­
zette, hogy Egyiptom kívül maradjon a
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szövetségesek csapataiban.
— Éppen ilyen őszinte vagyok az an­

gol-egyiptomi szerződés betüszerinti 
végrehajtásában is — mondotta a mi­
niszterelnök. — Sohasem fogom meg­
engedni. ohgy egy egyiptomi is fenye­
gesse szövetségeseinket és alkalmatlan­
kodjék nekik.

Dr Champier István
rozsnyái premontrei gimnáziumi igazgató

iinneolése
Rozsnyó. Saját tud- Szép ünnepség 

színhelye volt a rozsnyói premontrei 
gimnázium. Ekkor nyújtotta át. dr.
Gerinczy Pál jászóvári prépost-prclá- 
tus dr. Champier István premontrei 
kanonok, gimnáziumi igazgatónak a 
tanügyi főtanácsossá történt kineve­
zéséről szóló okiratot, A gimnázium 
szépen feldíszített, tágas tornatermét 
a város vezető egyéniségei, a szép 
számban megjelent szülők és érdeklő­
dők zsúfolásig megtöltötték- A meg­
jelentek között ott láttuk Bubnics 
Mihály megyéspüspököt, a székes káp­
talan gjait, dr. Spilka Lőrinc tan­
ügyi főtanácsost, jászói perjelt. Faith 
Ágoston, gazdasági főtanácsost, a pre­
montrei rend jószágkormányzóját, dr.
Buczkó Emil tanügyi főtanácsost, a 
kassai premontrei gimnázium igazga­
tóiát, Bertram Brono főszám vevőt,
Gedeon Elek erdőigazgatót és Hutás 
' íTrác préposti szertartót, a pre­
montrei rend központjának képvise­
letében.

A Hiszekegy eléneklése után dr , ,, , . ..
„ . T>'i ' - t h„=7prlhpn na.: lelkes es odaado harcosat unne-Gertnczy Pál prépost szép bőszedben
méltatta dr Champier István munkás­
ságát. amellyel ezt a legnagyobb hely­
ről történt kitüntetését megérdemelte- 
Beszédében visszaemlékezett arra,

hogy egykor tanítványa volt az ünne­
peknek és a szeretet és hála meleg ^ 
színeivel rajzolta meg a benne meg- Eí 
testesülő szerzetestanári ideált.

A rend prépost-prelátusa ugyanis | 

egy évig a nagyváradi premontrei | 
gimnázium növendéke volt. amikor is ti 
dr. Champier István is tanította..

Megrajzolta mesteri vonásokkal az $ 
ünnepelt folyton felfelé ívelő pálya-1 
ját, amelyet épen Rozsnyón kezdett g 
meg 33 évvel ezelőtt, innen Kassára, 
Nagyváradra, majd Gödöllőre került, 
ahol rövidesen a nagyhírű premontrei 
gimnázium igazgatója lett. Isten áldá­
sát kérte a továbbiakban tevékeny 
ségére. Champier István meghatott 
hangon mondott köszönetét a Kor­
mányzó úrnak magas kitüntetéséért 
és hálásan köszönte meg rendfőnöke 
üdvözlését Majd Bxibr irs Mihály me­
gyéspüspök, m. kir. titkos tanácsos 
emelkedett szólásra és beszédében a 
katolikus nevelés fontosságát han- 
sulyozva, az igazgatót, mint e munká-

pelte. Dr Michnilovits Árpád polgár­
mester a város közönségének üdvöz­
letét tolmácsolta.

Ezután a tanuló ifjúság fejezte ki

hódolatát és szeretetét igazgatója 
iránt.

Champier István meghatottsággal 
köszönte meg az ünneplést. Az ün­
nepséget a Himnusz eléneklése zárta 
be* Utána Gerinczy Pál prépost-pre- 
látus ebéden látta vendégül a piispö 
köt, az egyházmegye és a város ve­
zetőit a premontrei rersdház ebédlő­
jében- A prépost-prelatus ez alkalom­
mal Rozsnyó szegényei számára 300 
pengőt adományozott.
1 3 Yls.

Laval Párizsból 
visszatért V*claybe
Párizsból jelentik (MTI.) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Lattal szerda dél­
előtt különböző politikai megbeszélése­
ket folytatott Párizsban, azután még 
szerdán visszatért Vichybe.

Vichyből jelentik. (MTI.) A Nemei. 
Távirati Iroda jelenti: Leahy tenger­
nagy. az Egyesült Államok viehy-i nagy­
követe május elején elhagyja Vichyt.

LAVAL,
a kemény térim
Most, hogy a francia politika irá­

nyítása ismét Laved kezébe, került, 
a lapok sok érdekes apróságot ele­
venítenek fel a közismerten tengely­
barát francia politikussal kapcsolat­
ban. A legérdekesebbek egyike két­
ségtelenül az, ami az 1940. évi jú­
niusi drámai napokban játszódott, 
le, amikor is Laval nemcsak egész­
séges ítélőképességről, hanem jó 
idegről és férfias akaraterőről is ta­
núbizonyságot tett.

A jelenet Bordeauxbnn játszódott 
le, ahol Lebrun, a köztársasági el­
nök és a francia miniszterek legna­
gyobb része már a hajót várta, hogy 
azon átmeneküljenek az afrikai 
francia gyarmatokra.

Az volt. a tervük, hogy nem ad­
ják fel a harcot, nem fogadják el a 
fegyverszüneti feltételeket, hanem 
az angolszászok oldalán a francia 
afrikai gyarmatokról folytatják a 
harcot. Laval ekkor 8—70 képvi­
selőtársa kíséretében megjelent 
Bordeauxban, fölkereste Lehruat 
szállodai szobájában és kertelés nél 
kül a szemébe vágta az akkor még 
törvényes francia államfőnek:

— Ön nem utazhat el! Mi soha 
nem járulunk hozzá ahhoz, hogy 
ezzel a tolvaj módjára való szökés­
sel Önök meghosszabbítsák a fran­
cia nemzet szerencsétlenségét. Meg­
tagadom Öntől azt a jogot, hogy ön 
bármilyen mellékvágányon, nagy 
kerülő úton Franciaországra végze­
tes politikát folytathassa, ügy nőm 
szolgáljuk Franciaországot., hogy el­
szökünk. Franciaországból. És ha 
Ön mégis elhagyja a francia földet. 
— a nemzet ezt. árulásnak fogja mi­
nősíteni. Mint magánegyén ön el­
utazhat, — de akkor mondjon le 
előbb!

Ebbén a drámai, öt percben dőlt 
el Franciaország sorsa: Lebrun meg­
hátrált. lemondott és eltűnt: a fegy­
verszünet pedig életbelépett s ezzel 
megadatott, a módja annak, — amint 
azt éppen ma látjuk, — hogy Fran­
ciaország szóhoz és helyhez jusson 
az újjáépülő Európában.



MAGYAR LAPOK

A hl kb. vallás- és közoktatásügyi 
minisztertől

Pályázati hirdetmény
R7.009—1942. IV. 2. szám.

1. a budapesti,
2. a kassai,
3. a marosvásárhelyi,
4. a nagyváradi,
5. az ungvári,
6. a szolnoki,
X. a miskolci,
8. a szombathelyi m. kir. Bábaképző 

Intézetbe, valamint
9. a debreceni m. kir. Tisza István 

;tud. egyetemi,
10. a kolozsvári m. kir. Ferenc Jó­

zsef Tud. egyetemi,
11. a pécsi m. kir. Erzsébet tud. 

egyetemi,
12. a szegedi m. kir. Horthy Miklós 

tud. egyetemi
szülészeti és nőgyógyászati klinikák­

kal kapcsolatos babaképzőintézetekben 
f. évi szeptember hó 1-től 1943. évi 
augusztus hó 31-ig terjedő, 12 hónapos 
bábaképző tanfolyamra ezennel pályá­
zatot hirdetek.

Felvételre pályázhatnak az alábbi 
feltételek mellett azok a feddhetetlen 
előéletű, kifogástalan egészségi álla­
potban lévő nők, akik életük 18. évét 
betöltötték, de a 35. életévüket még 
nem lépték túl és legalább az elemi 
iskola VI. osztályának elvégzését iga­
zolják. A pályázat folyamodás utján 
történik.

A magyar királyi belügyminiszter a 
hábagyakorlatot szabályozó 1001—19iü. 
BM. sz. rendeletében (kihirdettetett a 
Budapesti Közlöny 1940. évi decem­
ber hó 1. napjná megjelent 274. számá­
ban) foglaltakra figyelemmel a folya­
modók kérvényüket a Bábaképző In­
tézet igazgatóságához címezve, f. évi 
májús hó 15-ig arra a helyre nézve il­
letékes m. kir. tiszti főorvosnál tartoz­
nak benyújtani, ahol oklevelük elnye­
rése után bábagyakorlatot kívánnak 
folytatni.

A felvett bábanövendékek esetleg 
más bábaképző intézetbe is beosztha­
tok, mint. amelyet kérvényükben meg­
jelöltek.

A szabályszerű, 50 filléres okmány- 
bélyeggel ellátott kérvényhez a követ­
kező okmányok csatolandók:

1. születési anyakönyvi kivonat, va­
rmint a szülők anyakönyvi kivonatai.

2. újkeletű hatósági orvosi bizonyít­
vány arról, hogy a folyamodó éptestű, 
teljesen egészséges, illetve nem szen­
ved olyan testi, vagy szellemi fogyat­
kozásban, amely a szülésznői pályára 
való alkalmasságát kizárja.

3 újkeletű hatósági erkölcsi bizo­
nyítvány,

4. az elemi iskola VI. osztályának 
elvégzését igazoló bizonyítvány,

5. saját és szüleik, férjezett folyamo­
dóknál férjeik vagyoni helyzetét A 
feltütntető hatósági vagyoni bizonyít­
vány, kiskorúaknál a szülők beleegye­
ző nyilatkozata.

6. férjezett folyamodóknak az elmon­
dottakon kivül csatolni kell még:

a) házassági anyakönyvi kivonatot,
b) a férj beleegyező nyilatkozatát;

elvált folyamodóknak a válást ki­
mondó jogerős bírói Ítéletet,

özvegy folyamodóknak a férj halotti 
anyakönyvi kivonatát.

Akik szegénységüknél fogva aliam- 
költségen való kiképeztet.ésüket kérik, 
kötelezniök kell magukat, hogy a le­
telepedési helyül választott, illetve 
kijelölt községben legalább öt évi bá­
bagyakorlatot folytatnak kiképizteté 
sük után.

Akik szegénységüket újke!»tű sze­
génységi bizonyítvánnyal igaz.) jak,

aruknak kérvénye, valamint n kér­
vényhez csatolt okmányaik bélyeg 
mentesek.

A folyamodónak kérvényében meg 
kell jelölnie, hogy kiképzése után mely 
községben óhajt letelepedni, Illetőleg 
mely intézetben nyer alkalmazást, 
utóbbi esetben a gyógyintézet igazga­
tójának kell hivatalosan igazolnia, 
hogy a folyomodó oklevelének elnye­
rése után, ott alkalmazást nyer.

A tanfolyamra való felvételt felvé­
teli vizsga előzi meg, amelyn ;k helyé­
ről ée időpontjáról a jelöltek - ecete­
sen értesítést kapnak.

Az intézetekben (a budapestiek ki­
vételével) bentlakó növendékek száma­
ra internátus áll rendelkezésre. A ha­
vonta előre fizetendő intézeti ellátás 
diját napi 1.50 P-ben állapítom meg.

A tanfolyam beiratási dija és tandíja 
17.50 pengő, melyet a felvételkor kell 
fizetni Tandíjmentesség nincs. A tan­
folyam elvégzése után a növendékek­
nek vizsgázniok kell. A vizsgának, va­
lamint a bábaoklevélnek diját 35.— P,

a vizsga előtt kell az intézet pénztárá­
ba befizetni.

A növendékek a tanfolyam tartama 
alatt teljes mértékben alávetik magu­
kat az intézet tanulmányi és fegyelmi 
szabályzatainak.

Súlyosabb fegyelmi vétség a tanfo­
lyamból való kizárást vonhatja maga 
után. Ezenkívül az intézetek igazgató- 
tanárainak jogukban áll a tanfolyam 
első heteiben a szülésznői hivatásra 
alkalmatlannak látszó növendékeket 
fegyelmi vétség nélkül elbocsátani.

Azok a folyamodók, akik felvételt 
nem nyertek, erről irataik visszakül­
dése mellett, értesítést nyernek. Az ér­
deklődőknek a felvételre, a fizetendő 
dijakra vonatkozó, vagy az ezekkel 
kapcsolatos bármilyen természetű fel­
világosítást az illetékes Bábaképző In­
tézet igazgatósága ad, tájékoztatásért 
tehát — a válaszbélyeg csatolása mel­
lett — oda kell fordulni.

Budapest, 1942. április 13.
M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi 

Miniszter.

Jelentkezzenek a volt csehszlovák 
biztosító intézetnél biztosított

egyének
Nagyvárad thj. város polgármestere 

14463—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A m kir. belügyminiszter ur 262.480 
—1942 sz. rendelete értelmében, akik 
nem mint felsőbb szolgálatban álló 
magánalkalmazottak, hanem mint az 
iparban, a kereskedelemben, a mező- 
gazdaságban, a szabad foglakozások­
ban, valamint, egyéb biztosításra köte­
lezett foglalkozások körében alkalma­
zott fizikai (testi) munkások rokkant­
ság és aggkor esetére biztosítva voltak 
a volt. csehszlovák biztosító intézetné' 
összeírás és nyilvántartásba vétel vé­
gett az Országos Társadalombiztosító 
Intézetnek, lakóhelyükre illetékes ke­
rületi pénztárnál jelentsék he saját 
érdekükben, hogy szerzett jogaikat an­
nak idején akadálytalanul érvényesfl 
hess ék:

1. Családi és utónevüket,
2. Születésük helyét, évét, hónapját 

és napját,
3. tagsági számukat (a volt csehszlo­

vák biztosítási igazolvány! könyvecs-

4. Jelenlegi pontos lakcíműket,
5. Azt, hogy mióta laknak Magyar- 

ország jelenlegi területén.
6. Az 1940. évi január hó 1. napján 

hol volt lakhelyük (város, község, me­
gye, ország),

7. A terület visszacsatolását megelő­
zően utoljára melyik kerületi beteg­
biztosító intézetnél voltak bejelentve.

Nem kell jelentkezniök azoknak:
a) akik a terület visszatcsatolása 

előtt utoljára u. n. felsőbb szolgálat­
ban álló magánalkalmazottak voltak 
biztosítva,

b) akik a terület visszacsatolás előtt 
utoljára, mint bányanyugbér biztosí­
tásra kötelezett munkavállalók voltak 
biztosítva és

c) akik jelenleg mint mezőgazdasági 
munkavállalók öregség és özvegység 
esetére az Országos Mezőgazdasági 
Biztositó Intézetnél vannak biztosítva, 
de csak abban az esetben, ha a bizto 
sitási könyvüket már megkapták.

Nagyvárad. 1942. ápr. 21. Dr Varga 
László s k., közig, tanácsnok.ke (legitimáció) számát.

SZÍNHÁZ
A Boronkay lányok

— Operettbemutató a Szigligeti Színházban
een hölgy is megta „a benne élete pár­
iát, ami. ha nem csalódunk, példátlan 
a ■'--mesés végkifejletek operettiroda- 
km történetben. De a lényeg talán az. 
amit a darab"második címe — La conga 

is elárul, hogy e vitustáncszerü mo­
dern tánc kavarog a cselekmény közép­
pontjában. Először csak ketten, majd né- 
- • nyolcán rángatóznak a la conga
ütemeire, végül összegyűlnek a színpad­
ra az öszes épkézláb színházi alkalma­
zottak s őrült mozgalmasságban rán­
gatóznak valamennyien.

Az egzotikus hangulat bölcs ellensú­
lyozásául magyar táncot is ropnak ám az 
ősi Boronkay-kuria előtt. mikor az 
Amerikából érkezett új földesurnak

Uj operett szövegíró. Pusztaszery 
Margit tűnt fel ezzel a darabbal. aki 
felbuzdulva a Boronkai lányok sikerén, 
most egyszerre három színpadi mű és 
film-Tnr-ratókönyv előállításával foglal­
kozik. Az operettgyártás receptjét két­
ségkívül jól ismeri, könyedén bogozza a 
műfajban szükséges bonyodalmakat, ha­
tásos jeleneteket hoz össze, egy sereg 
opevpttfigurál vonultat fel többé-kevés- 
bé sikerült másolatokban, de a dialógu­
sokat nem mindenütt tudja megtűzdelni 
azokkal az ötletekkel és tréfákkal, ame­
lyek a mai operett jellemzői.

Nehéz volra röviden vázolni a Bő­
rei kav lánvok meséjét, hiszen a három 
Br rot kay lány mellett még három ide­

ünnepélyesn átadják a Boronkay-birtok
megmaradt darabját. Ezen a birtokon 
gyönyörű gyógyfürdőt létesít az ame- 
rikánue, akiről természetesen kiderül, 
hogy a legidősebb Boronkay leány régj 
szerelme. De közben sok mulatságos for- 
dulat következik be a gyógytelepen, 
ahol a fűszer- és esemegekereskedóse- 
gédből lett igazgató szerelmi bájital. 
árusításra rendezkedik be. Ettől min­
denki megvadul és la congát járva lejt 
a házasság révébe.

A darabot hatásos rendezésben ját- 
sza a Szigligeti Színház, ami Delly Fe­
renc érdeme. Kciltay Arankának és 
Solymossy Imrének van a leghálásabb 
szerepe s ők nagy lendülettel viszik a 
darabot. Koltay túlzott meztelensége 
azonban súlyos kifogás alá esik. Kedves 
és finom volt Jurik Ica s Telpk Ica kü­
lönösen egy tánejelenetében — amelyet 
a fejlődésképes Károlyi Ernővel lejtett, 
— mutatkozott törekvő szinésznőnek. 
Ross József. Bansy Béla és Nndny Pál 
remek figurákat rajzoltak meg s Bartók 
Julia is kellemes alakítást nyújtott. Több 
egyébként kiváló színész azonban érez­
hetően küzdött a nem neki való szere­
pekkel.

A közönség jó! mulatott a darabon, 
amelynek előreláthatóan sikere lesz.

Színházi iroda közleményei:
Szerdán este: Mágnás Miska, Tompa 

Bélával.
— Boronkay lányok minden este 6 

színházban. Ma, csütörtökön este tiszt­
viselő bérletben kerül színre a tegnap 
esti bemutató előadáson oly hatalmas 
sikert aratott Boronkay lányok cimü 
operettujdonság Jurik Icával. A Bo- 
ronkay lányok a budapesti Uj Magyar 
Színházban több mint 200 előadáson 
telt nézőterek mellett aratta sikereit 
s a tegnap esti bemutató után bizton 
remélhető, hogy a nagyváradi színpa­
don is sokáig műsoron marad. Telje­
sen új eredeti díszletek, pompás toilet- 
tek, ragyogó táncok (La Conga!) A 
Boronkay lányok pénteken, szombaton 
este, vasárnap délután 4 órakor és va­
sárnap este rendes helyárakka.1 van 
műsoron.

— Alvinci huszárok cimü nagyope­
rett hétfőn este a népművelési előadá­
sok sorozatában kerül színre.

— Viki című cigányzenés vígjáték 
kedden este filléres helyárakkal Ju­
rik Julcsi felléptével kerül színre fil­
léres helyárakkal. Legdrágább jegy 120 
fillér.

— Tompa Béla, a nagyváradi közön­
ség volt kedvence szerdán este egyik 
leghíresebb szerepében, a Mágnás Mis­
ka címszerepében lép ismét a várad! 
közönség elé. Csütörtökön és pénteken 
este pedig a Charlie nénje cimü zenés 
bohózatban vendégszerepel, hogy is­
mét megkacagtassa rég közönségét. 
Mindhárom előadás rendes helyárak­
kal.

XI. évf. — CsütSrtík!_194S:_á2riHt 23,

HETI MŰSORA:
Csütörtökön este: Boronkay lányok, 

tisztviselő bérlet-
Pénteken este: Boronkay lányok,

szelvények érvényesek.
Szombaton este: Boronkay lányok, 

szelvények érvényesek.
Vasárnap délután 4 órakor: Boron- 

kay lányok.
Vasárnap este: Boronkay lányok. 
Hétfőn este: Alvinci huszárok, Nép- 

műv. előadás.
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HÍREK
Sierkeez tőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
Mtieii »mö-UTOi 6 síim.

Telefon: 12—27.
RLÖFttETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Foetatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéeiretoket »em adenk tísite.

ÖTEZER EMBERT FOGADOTT A 
SZENT.'-TYA. Vatikán váróéból jelentik 
(MTI.) As OFI jelenti: A pápa 5000 
embert, közöttük 1000 újházast fogadott 
Ifjh"” 'táeon. Az új házasokhoz beszé­
dében a házasság felbonthatatlaneágát 
hart'Y'r’t,vozta. Semmiféle emberi hatalom 
nem oldhatja fel a házasság kötelékét, 
maga az eirvház sem teheti azt, csak 
ceósren kivételes esetekben.

Magyar ruhában jelennek meg a nfr­
igy letek a Szentjobb fogadásán. Nagy­
várad. Saját tud. A Szent László hét 
rendező bizottsága a helybeli nóegyle­
tek megbizottaival folytatott tárgyalá­
sokat. A polgármester kéri a hölgye­
ket, hogy a Szentjobb és az Aranyvo- 
irat érkezését tekintsék nemzeti ün­
nepnek és magyar ruhában jelenjenek 
meg a Szent László-téren felállított 
emelvény előtt. A hölgyek szívesen 
vállalták.

TÍZEZER LAKÓHÁZ PUSZTULT EL 
EDDIG AZ IDEI ÁRVÍZ KÖVETHEZ- 
TÉBN. (MTI.): A belvíz- ée árvízka­
tasztrófa következtében eddigi jelenté­
sek szerint mintegy 10.000 lakóház 
pof? ’' el és 36.000 lakóház rongáló­
dott meg. A belvízkárosultak támoga­
tására a kormány 20 millió pengőt bo­
csátott az országos szociális felügyelő­
ség ifi-" ifiére.

MÉRNÖK KONGRESSZUS HÍREI. 
A városháza közgyűlési termében f. 
hó 25-én délután 6 órára hirdetett fel­
olvasás fél 7 órakor kezdődik és este 
vacsora a Katolikus körben lesz meg­
tartva este fél 8 órai kezdettek

ROOSEVELT MINDENT ELKÖVET A 
PÉNZHIGITÁS KIKÜSZÖBÖLÉSÉRE. 
Stockholmból jelentik (MTI.): A NTI. 
jelenti: Washingtoni hirek szerint Roo­
sevelt az árellenőrzés és az élelmiszer­
adagolás lehetőségét tanulmányozza. 
Drákói rendszabályokra készül a hadi- 
nyereségek korlátozása ügyében. Ezek a 
rendszabályok a pénzhigítás veszélyét 
akarják kiküszöbölni.

Korona Filmszínházban a magyar filmgyártás legszebb alkotása

Dr. Kovács István
Páger A., Simor E., Rajnay, Vaszary, Mihályffy, Ladomerszky, Kűrthy

és Tóth ]uiia.
Számozott helyek. Jegyetővét d. e. U-Va 1-ig. Előadások 5, V*8, V< 10 órakor

ADO' NYOK. özv. Éles Sándorné 
(Ceéff.'l szegényeink számára 10 pengőt 
lo"’ •►. Rf-ndeltetési helyére juttatjuk.

Találkozó. A nagyváradi Női Felső­
kereskedelmi iskola 1017. évben vég­
zett növendékeit felkérem, hogy a 
Nagyváradon rendezendő Szent László 
hét alatt tartandó 26 éves érettségi 
találkozó előkészítése végett legyenek 
szívesek pontos címüket mielőbb kö­
zölni. Aki á volt tanári kar tagjai fe­
lől felvilágosítást tud adni, kérem ez 
irányú közléseit ie. Ifj. Vajda Józsáfné 
sz. Papp Irén, Berettyóújfalu, Hitelszö­
vetkezet.

I Uj kerékpárok I 4 1IX A R műszerésznél
1 részletre is. Javítások olcsón Gl** Kpssuth-U. 5 Tel. 23-30«

Legjobb zene és hangulat 
minden este a

Mátyás kávéházban
Szilágyi Dezsö-utca 5.

DR. NEMES SZENTGYÖRGYI LA­
JOS — ÁLLAMTITKÁR. A MTI. jelen­
ti: A kormányzó a honvédelmi minisz­
ter előterjesztésére dr. nemes Szent- 
gvőrgyi Lajos miniszteri osztályfőnököt 
államtitkárrá nevezte ki.

Élelmiszer jegyeket kapnak három
napra a Szent László hét vendégei.
Nagyvárad. Saját tud. A polgármester 
megbeszélést folytatott dr D o b a y 
István másodaljegyzővel, a Közélelme­
zési Hivatal vezetőjével, dr Pere erényi 
Gyula fogalmazóval és Molnár József­
fel a K. H. előadójával a Szent László 
hét élelmezési problémáiról. Megálla­
pították, hogy a közellátás és a ven­
dégek elszállásolása biztosítva van. 
Az érkező vendégeknek kenyér, lisz és 
zsirjegyeket osztanak szét. A szétosz­
tást, részben a szállodák, részben az 
Idegenforgalmi Hivatal végzi. Azonban 
legfeljebb három napra való élelmi- 
szérpegyet, kaphat minden érkező.

ELMARAD A H1VATÁSSZER VEZET 
KÖZGYŰLÉSE. A nagyváradi Hivatás- 
szervezet április 26-ára hirdetett köz- 
c- iiléf-e közbejött akadályok miatt egy­
előre elmarad. A későbbi dátumot la­
punk útján adjuk tudtukra az érdekel­
teknek.

Megtisztítják a várost a Szent László 
ünnepekre minden gyanús elemtől.
Nagyvárad. Saját tud. A Szent László 
hétre való tekintettel a rendőrség foly­
tatja a jól bevált razziákat- Minden 
egyes alkalommal legalább 80—100 
előállítás' történt Jellemző, hogy az 
alkalmi tolvajok lefülelése óta szinte 
nincs is a rendőrségen őrizetes.

Volt 4-es honvédek! 25-én, szomba­
ton este 8 órakor ünnepség ügyében 
folytatólagos ülést tartunk, az úgy 
fontosságára és az idő rövidségére való 
tekintettel pontos megjelenést kér az 
elnökség.

MAISZKY LELEPLEZTE LENIN 
SZOBRÁT. Amsterdamból jelentik. A 
NTI. jelenti: Maiszky, londoni szovjet 
nagykövet szerdán London Flinsbury ne­
vű városrészében leplezte le Lenin mell­
szobrát. — jelenti a Renter iroda. A 
mellszobrot azon a házon helyezték el- 
ahol Lenin 40 évvel ezelőtt lakott.

Minden este tánc a

Mátyás kávéimban
Szilágyi Dezső-utca 5.

Egy és két pengős ezüstöt 
és törött aranyat maSí,s naP' j

áron beváltok. Svájci an.-er és I 
cziliueler órák megérkeztek

M. VÁSS'Y S.
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

FAKERESKEDŐI IPARIGAZOLVÁN z
nem jogosít fűrészüzem tar­
tására. Az iparügyi minisizterium 
határozata szerint a fakereskedő kü­
lön fűrészüzemre szóló iparigazolvány 
nélkül fűrészüzemet fenntartani, vagy­
is nyersfát, rönkíát, fűrészáruvá (desz­
kává) feldolgozni "em jogosult. A fa- 
kereskedő csupán általa eladott árun 
a vevő igényeinek megfelelő darabolást 
végezheti. (Magy. Tud.)

Ma és minden pénteken 
halászlé és turőscsusza a

Koszia nővérek
vendéglőjében

Horthy Míklns-út 37. szám.

Női alkalmazottak kiképzésével old­
ja meg a textilkereskedelem a kiszol­
gálói utánpótlás kérdését. A Magyar 
Tudósító jelenti: A háborús idők ve­
lejárója, hogy a férfi munkaerők pót­
lására mind fokozottabban vonják be 
a nőket. Napról-napra láthatjuk mir 
a női villamoskalauzokat, levélkézbe 
eitőket. stb. Az alkalmazotti utánpót­
lás kérdésével kapcsolatban a textil­
kereskedelem körében is mozgalom in­
dult, hogy rendezzenek tanfolyamokat 
olyan jelentkező nők szamára, akik 
hajlandók a textilszakmában mint ki­
szolgálók alkalmaztatást vállalni. A 
szakmai érdekeltségek komolyan fog 
lalkoznak a terv in«gvalósításával.

TISZA ISTVÁN EMLÉKÉNEK HÓ­
DOLT A TISZA ISTVÁN TÁRSAS­
KÖR. A MOT. jelenti: A Tisza István 
társaskör és az Országos Tisza István 
Emlékbizottság szerdán este emléklako- 
mával ünnepelte meg a mártírhalált 
halt gróf Tisza István egykori minisz­
terelnök születésének évfordulóját. Az 
emlékvacsorán megjelent a kormányzó 
úr is. Az ünnepi beszédet Baranyai Li­
nót, a Nemzeti Bank elnöke mondotta.

jóváhagyták az Erdélyrészi Méhész­
egyesület alapszabályait. A Magyar 
Tudósító jelenti: Erdélynek már
Bethlen Gábor idejében igen sok mé­
hészete és jelentős méztermelése volt, 
s ez a termelési ág a mai napig meg­
tartotta a jelentőségét. Több mint hat­
van éves múltra tekinthet vissza az 
Erdélyrészi Méhészegyesület is, amely­
nek alapszabályait most a belügymi­
niszter jóváhagyta. Az egyesület nagy­
szabású tervet dolgozott ki az erdélyi 
méztermelés fejlesztésére.

Legolcsóbb
és legizletesebb abonoma

a Mátyás étteremben
Szilágyi Dezs -utca . 5

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Érdeklődőnek. Magunk is csodálkoz­

tunk azon, hogy délutáni laptársunk 
Kiss Ferenc lemondásáról szóló hirét 
azzal az alcímmel látta cl, hogy „Kiss 
Ferencet felmentették az elnöki tiszt­
ség alól“. Ez az alcím a hír megha­
misítását jelenti. Hogy szándékos, vagy 
nem, azt nem tudjuk. A valóság azon­
ban az, hegy Kiss Ferenc harmadszor 
nyújtotta be lemondását és ezt a le­
mondást a kultuszminiszter most elfo­
gadta. Helyesén állapítja meg ön, hogy 
a lemondás elfogadása lényegsen kü­
lönbözik a felmentéstől. Azt is helye­
sen jegyzi meg, hogy a zsidóság; örül 
ennek a változásnak s ezért szívesen 
és hamar vesz tudomást róla, sőt a 
lemondásból is felmentést csinál, hogy 
még nagyobb legyen az elégtétel. A 
változás azonban nem jelenti a zsidó­
ság visszatérését a Színészet! és Film 
művészeti Kamarába. Kiss Ferenc ala­
posan kitakarította Augiás istállóját. 
Ma már törvények biztosítják a továb­
bi tisztaságát. Ezen senki és semmi 
nem segíthet. Amennyiben a£ ilyen 
„elírások“ szándékosak, úgy anftak a 
kiváló magyar színésznek otromba és 
Ízléstelen megtámadását jelentik, aki­
nek munkássága korszakot jelentett a 
magyar színjátszás történelmében.

TOVÁBBI MÉHETETÖ CUKORKI 
UTALÁST ENGEDÉLYEZTEK. Nagy­
várad thj. város polgáron-'ere 3181 
—1942. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki: Tudomására hozom 
az érdekelteknek, hogy a m. kir.
pénzügyminisztérium 99.143—1942. sz. .. 
rendelete értelmében a folyó évi ta­
vaszi idényre, méhetetés céljára méh­
családonként a korábban engedélye­
zett 2 kgr. cukron felül további egy 
kgr. tiszta cukor igényelhető. Az
igénylés benyújtása és a beszerzési 
engedély kiszolgáltatása az iparügyi 
minisztérium korábbi 76.400—1942.
számú rendeletben meghatározott el­
járással történik, azzal a módosítás­
sal, hogy az igénylés benyújtására ki­
tűzött határidő folyó évi április hó 
30-ig, az engedély kiadására megál­
lapított határidő pedig május 15-ig 
meghosszabbittatik. Nagyvárad, 1942. 
április hó 18-án. Dr Soós s. k., pol- 
gánmester.

HELYREIGAZÍTÁS. Tegnapi ma­
miinkban színes, érdekes riport jelent 
meg Arany János íróasztaláról, amely 
egy nagyváradi nyolcadikos diák tulaj­
donában van. Az általános érdeklődést 
keltett cikk alól a szerző neve a nyomda 
sajnálatos mulasztása folytán elmaradt. 
A cikk szerzője Horváth Imre, az is­
mert nevű fiatal költő. 
liiwTiniimiiJii—«Ml «UM» ''Ilin l'l IMI l'W

Asszonyom ! Uram!
az On fodrásza :

Hidegfculhy
RÓMÁBAN ÜLÉSEZIK A IÍÉZMÜ- 

IPAROSOK KÖZPONTI TANÁCSA. 
Rómából jelentik (MTI.): A kézműipa- 
rosok nemzetközi szövetségének köz­
ponti tanácsa Rómában tartja ülését. 
Az ülésen Magyarországot Gyulay Ákos 
és Kovalóczy Rezső képviseli.

GYILKOSSÁG ÉS ÖNGYILKOSSÁG 
A SZEGEDI KOLLÉGIUMBAN. Sze­
gedről jelentik (MTI.) A szegedi Horthy 
Miklós kollégiumban Benke József fő­
iskolai hallgató három revolverlövéssel 
agyonlőtte Hegedűs József nevű diák­
társát, azután magát lőtte agyon.

gj Legjobban étkezhet a

Mátyás étteremben
Szifágvi Dezső-utca 5.

ÖNGYILKOS LETT EGY ANGOL 
VEZÉRŐRNAGY. Genfből jelentik: A 
londoni Daily Telegraph jelentése sze­
rint Hunter vezérőrnagy egy gyakorló­
téren agyonlőtte magát és meghalt. A 
60 éves vezérőrnagynak legutóbb fontos 
beosztása volt a hadügyminisztérium 
egyik osztályában. Az öngyilkos vezér­
őrnagy állítólag Líbiában, illetve Bur­
mában harcoló két fia sorsa miatti ag­
godalmában követte el végzetes tettét.

Kellemesen szórakozni cigány­
zene meVelt a

Koszta nővérednél
Horthy Miklós-út 37. szám.
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MAGYAR LAPOK XI. évf. Csütörtök, 1942. április 23.(P

ismeretterjesztő előadás 
a Nemzeti Munkaközpont­

ban
(Saját, tud.) Csütörtökön este 7 

órakor tartja meg Dr. Hetei Her­
mann Ottó ni. kir. posta-titkár: „Mit 
kell tudni a telefonról, távíróról és a 
rádióról“ cimü ismeretterjesztő elő­
adását a Nemzeti Munkaközponl 
nagytermében. Az érdekesnek Ígér­
kező előadást megfelelő kisérő mii- 
sorszámok egészítik ki, mely iránt 
városszerte nagy érdeklődés mutatko­
zik. Belépődíj nincs. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RADIO
PÉNTEK, ÁPRILIS 2*

Budapest I.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
10.15 A kassai rádió műsorából.
1120 Dr vitéz Gálán thy Antal hegedű’.
11.40 Ruszin hallgatóinknak.
12.10 Szórakoztató zene.
13,30 Honvédetek üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Székesfővárosi Tüzoltózenekar.
15.20 Sthymmel Miklós jazz-együttese.
16.15 Diákfélóra.
17.15 Kisházy Sári és Ráday László 

énekel, kiséri Oláh Kálmán ci­
gányzenekara.

#7.35 Gulácsy Irén előadása.
18.20 Német hallgatóinknak.
18.40 Operettrészletek.
19.20 Radios Gábor jazz-együtt-se.
19.40 A Filharmóniai Társaság Reetho- 

ven estjének közvetítése.
20.35 Sportközlemények.
22.10 Sovinszky László szalonzenekara.
20.35 Mesevilág a zenében.
00,15 üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálat-

Budapest II.
18.00 Oláh Kálmán cigányzenekara.
18.20 Dr Szilády Zoltán egyetemi ma­

gántanár előadása.
18.40 Dániel Ilonka zongorázik.
19.10 Vitéz Szarka Béla elbeszélései.
19.45 Radios Gábor jazz-együttese.
20,00 Hírek.
20.10 Rádiózenekar.»
21.10 Koroknay István felolvasás?

SZOMBAT, ÁPRILIS 25. 
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene.
11.20 Steller Mária énekel.
11.40 Mit nézzünk meg? Az ősember 

lakásának emlékeit a Nemzeti
Múzeumban.
12.10 Beszkárt-zenekar.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13=30 Honvédetek üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Művésziem ezek.
15.20 Vidák Sándor cigányzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió.
17.15 Babay József elbeszélése.
17.36 Tánczene Berlinből.
18.00 Remimiczky Károly felolvasása.
18.30 Magyar népmuzsika.
19.20 Hangképek innen-onnan.
19.45 Bárd Miklós, Gyóni Géza és vi­

téz Somogyváry Gyula verseiből 
előad Kovács Károly.

20.15 Lenhardt Ilona és Angyal-Nagv 
Gyula régi idők hires operett! ei-

” bői énekel.
22.15 Szabó Kálmán jazzhármasa.
22.40 Géczv Barnabás zenekara.
23.25 Csorba Dezső cigányzenekara

muzsikál, Csabai-Cseh Sándor 
énekel.

00.15 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
17.30 Mezőgazdasági félóra.
18.30 Dr Pipics Zoltán előadási.
19.00 Lengyel Gabriella hegedű
19.30 Furulyaszó. Hangjáték.
29.00 Hírek.
20.10 Kamarazene.
21,00 Patakv Jenő főhadnagy felolva­

sása.

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek és találnak munkát 

a munkanélküliek
(Saját tud.) A váradi munkanél­

küliek frontján még mindig hiányzik 
a kedvező elhelyezkedés lehetősége, 
bár a munkaközvetítő hetről-hétrc 
emelkedő számban közvetít munkára 
alkalmazottakat. A múlt héten elhe­
lyezett 257 egyénnel szemben jelenleg 
365 van munkanélkiil, ezzel szemben 
csak 16 kaphat jelenleg elhelyezést.

Emelkedett a tanonckcrcső iparo­
sok száma és a kimutatás szerint je­
lenleg 33 különböző iparágban keres­
nek tancncot.

A nagyváradi állami Munkaközve­
títő Hivatal április hó 22-én kelt ki­
mutatása szerint az elmúlt héten el­
helyezett 257 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphat:
17 állandó háztartási alkalmazott, 1 

mindenes szolga, J bádogos. 1 kovács, 
2 gyerrnekneveiőnö, 2 cirokseprőké- 
szitő, 2 cirokseprőkészitőnö

Foglalkozást keres:
156 ipari szakmunkás, 1 kertész, 22 

mindenes szolga, 41 gyári betanított 
és egyéb segédmunkás, 23 napszámos. 
8 üzleti alkalmazott, 14 magán-tisztvi­
selő (nő), 71 állandó háztartási alkal­
mazott, 29 bejáró-takarít ónő, 1 gazda­
tiszt-ispán, 3 gvcrmeknevelőnő.

A foglalkozást kereső ipari szak­

munkások iparukban a következőkép­
pen oszlanak meg:

Munkát keres ács 2. asztalos 9, bá­
dogos 4. bognár 2, borbély 3, bútorfé­
nyezőnő 3, cipész 12, cipőfelsőrész- 
készitő 1, cukrász 1, bányász 1, gé­
pész 17, gépkezelő 2, gépkocsivezető 
4, gyári segédmunkás 16, munkásnő 
25, mészáros 6, cím festő 1, kalaposnő 
2, kárpitos 1, kereskedősegéd 8, ko­
vács 7, kőműves 10, lakatos 15, ma­
gántisztviselő 7 férfi, 7 nő, molnár 1, 
műszerész 2, napszámos 22 férfi, 1 
nő, rézműves 1, férfiszabó 9, női- 
szabó 4. szállodai segédmunkás 4, 
szobafestő 6, szűcs 1 férfi, 1 nő, üve­
ges 1, vasöntő 12, villanyszerelő 4, 
szakácsnő 10, szolga kifutó 22.

/parostanulókat keresnek a követ­
kező mesterségben: asztalos 1, bor­
bély 1, bútorfényező 1, fényképész 2, 
kalapos 3, kereskedő 2, műszerész 3, 
szűcs 2, vasesztergályos 2. Ezenkívül 
10 fiú és 5 leánytanonc részére van 
betölthető munkahely.

A munkaadók megbízásaikat a 
műnk a közve ti tőnél szóval, Írásban 
vagy telefonon jelenthetik, a munka- 
keresők személyesen jelentkezzenek.

A közvetítés teljesen ingyenes.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz fövök

hiányzó helyeket betöltsék arra 
felelő emberekkel. Ennek megszerve­
zését Deák Gyula ügyv. elnök vezető- 
séveb Szántay János (kalapgyáros) fő­
titkár, Bányay és Hoffmann titkárok­
kal kezdik meg. Fölkeresik gyárak, 
üzemek, nagykereskedések vezetőit és 
alkalmazottaikat, valamint munkásait, 
hogy a Törekvés táborába tömörülve 
a magyar keresztény sportot naggyá 
tegyék és kiépítsék a sportszerű riva- 
lizmust minden sportágban. Ezúton 
felhívjuk a városban most letelepe­
dett sportszerető hölgyeket és urakat 
is, kik bármelyik sportot űzni akarják 
és a vezetésben részt akarnak venni, 
jelentkezzenek a Merinó Posztókeres, 
kedelmi R. T.-nál, Rákóczi-út 3. 
»♦♦♦»♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»»♦♦♦♦»

ELŐZETES LETARTÓZTATÁSBA 
HELYEZTEK EGY VALUTÁZÓ ZSIDÓ 
ÓRÁSSEGÉDET. A MOT. jelenti: A bu- 
dapesti ’ '' Ovi ügyészség Judovits Bé­
la 21 éves szászlekencei születésű izrae­
lita órássegédet előzetes letartóztatásba 
helyezte fizetési eszközökkel elkövetett 
visszaélés büntette miatt. .Tudovits Besz­
tercén, Budapesten és Szászlekencén 
1942. március és április havában több 
esetben összesen 21.400 német márkát 
vásárolt zúgforgalomban és azt nyere­
séggel továbbadta. Swah Gusztáv, Der- 
mescher Félix és Leni Károly >zászle- 
kencei lakosoknak. Az utolsó esetben 
tettenérték. A nyomozás folyik.

ÄPRÖBiRBEim

SPORT
A NAC szerda délutáni 

kétkapus edzéséről
(Saját tud.) Szerdán délután nagy 

kétkapus edzést tartott a NAC az 
Erzscbct-ligeti pályán. Bodola, Tóth 
III és Deményi kivételével megjelent 
ezen valamennyi elsővonalbeli játé­
kos és teljes számban a fiatal generá­
ció. Erős bemelegítő gimnasztika ve­
zette be a szerda délutáni foglalatos- 
todást Rónai edző újra a csapat 
gyorsaságának fokozását tartotta el­
sősorban szem előtt. Labdakezelés és 
erőnléti gyakorlatok után került sor 
a kétkapus edzésre, melyen az után­
pótlás szerepelt ellenfélként a „na­
gyok“ ellen.

A erőnlét határozottan javul, azon­
ban a csapat még közel sem érte el 
azt a formát, amelyre szükség volna. 
Örömmel könyveltük el a vasárnapi 
győzelmet, játékos és vezető azonban 
tisztában van azzal, hogy a mutatott 
játék csak pillanatnyi győzelemhez 
volt elég, azonban, ha emelkedést 
nem tapasztalnánk — bizony agódás- 
sal kellene a jövő mérkőzések elé 
nézni.

Talán haj az újonnan, hogy úgy­
mond ..befutott játékosok“ dicsérete 
is, mert amint tapasztaljuk, ez azon­
nal a fejekbe száll. Ami pedig a leg­
nagyold) baj. az első rosszabb szerep­
lés olyan reakciót vált aztán ki náluk, 
hogy az egyébként karrierfutásra ké­
pes játékos úgy elveszik a szürke is­
meretlenségben, hoary kiemelni aztán 
már szinte lehetetlen (Lásd pl. a sze­
gedi Tihanyi esetét. Szerk.)

A tegnapi edzésen elfogadhatóan 
mozgott a gárda. Szöllősi ismét bebi­
zonyította, hogy fel javulóban van 
erőnlétben azonban még bizony mész- 
sze áll egy klasszis játékostól. Percnyi 
sokat amerikázott s ami a legnagyobb 
haj, újabban ő is kezd elkalandozni 
helyéről, ami ha igy megy tovább, tel­
jesen lerontja, egyébként jó helyezke­
dés! érzékét bizonytalanná teszi. Sóly­
mos! igyekezett rácáfolni vasárnapi 
elfogultságára. Rodoki sokat dolgo­
zott — örülünk, ha az ifjú játékos 
maga is belátja, hogy mi a feltétele 
az eredményes futballozásnak. Halát), 
aki lelkiismeretességéről hires s aki, 
bár soha nem tündököl, de csapatá­
nak bármilyen körülmények között 
biztos támasza, most is bizonyságát 
adta annak, hogy neki az elsők között 
a helye.

Az öregek, mintha éreznék azt, 
hogy legnagyobb erőpróbája előtt áll 
csapatuk, ugyancsak komolyan veszik 
a dolgokat s ez dicséretes.

Nem szeretünk dolgokat elkiabálni, 
de ha mindenki igyekezni fog tudása 
legjavával egyesülete színeiért sikra- 
szállni — az újpesti kirándulás nem 
végződhet kudarccal.
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